

## 24%日本大學生為節省開銷選擇通學

駐日本代表處教育組

根據日本全國大學生活協同組合連合會（東京）調查，家中有2018年春季入學大學新生的家長有23.5%因「經濟因素」選擇讓學生從通學。根據該會表示，為減輕學生求學對家計造成的負擔，是否可以通學也成為選擇就讀學校時的考量之一。

本次調查期間為2018年4月至5月，以該年春天入學新生的家長為調查對象，並收回2萬1,720份有效問卷。

根據調查，從報考到入學期間，若以通學方式，支出最貴者為就讀私立醫科、齒科、藥學相關科系者，其所需的交通費及入學金、生活用品購買費等合計為234萬9,600日圓；最便宜者為就讀國、公立文科相關科系者，所需費用為126萬3,500日圓。在外住宿時，最貴者為就讀私立醫科、齒科、藥學相關科系者，其所需的交通費及入學金、生活用品購買費等合計為315萬2,400日圓；最便宜者為就讀國、公立文科相關科系者，所需費用為193萬4,900日圓。

本次同時也調查家長籌措費用的方式。最多者為「使用學資保險（49.8%）」，其次依序為「儲蓄（35.1%）」及「申請學貸（32.1%）」，本次首次追加「通學」，回答者為23.5%。

在家長選擇讓小孩就讀大學時所考量的因素中，回答最多者為「國、公立或私立（56%）」，其次依序為「大學所在地（52.5%）」、「授課內容（41.3%）」、「偏差值（35.4%）」。根據連合會表示，家長在選擇大學時，有極高度關切是否會影響家計。

資料來源：2019年1月16日，讀賣新聞